

ОБЩЕСТВЕННЫЙ СОВЕТ ПО РАБОТЕ ТОВАРИЩЕСКИХ СУДОВ ГОРОДА

В. ТКАЧЕНКО,

заместитель начальника отдела юстиции исполнкома
Мурманского областного Совета депутатов трудящихся

На предприятиях, в организациях, учреждениях, при домоуправлениях г. Кировска Мурманской области создано 137 товарищеских судов, работа которых направлена на воспитание граждан в духе коммунистического отношения к труду, социалистической собственности, соблюдение правил социалистического общежития, предупреждение правонарушений. За год эти суды рассмотрели 818 дел, связанных с нарушениями трудовой дисциплины и общественного порядка, пьянством, хищениями государственного имущества, порчей жилья и коммунального оборудования и др. На рассмотрение товарищеских судов передается до 15% материалов в отношении лиц, задержанных за совершение мелкого хулиганства и иных правонарушений.

В результате активной работы общественности, в том числе товарищеских судов, в 1976 году в Кировске отмечено снижение правонарушений, уменьшение числа задержанных в состоянии алкогольного опьянения, за совершение мелкого хулиганства.

Успешная деятельность большинства товарищеских судов в борьбе за укрепление правопорядка во многом объясняется правильной организацией руководства ими. При исполнкоме Кировского городского Совета депутатов трудящихся создан общественный совет по работе товарищеских судов. В его состав входят помимо председателя еще девять человек: рабочие, техники, юрисконсульты, сотрудники милиции; пятеро имеют юридическое образование. За каждым из членов совета закреплено 8—15 товарищеских судов (в зависимости от численности рабочих и служащих на том или ином предприятии, расположения, объема работы в судах и т. п.), что позволяет своевременно контролировать деятельность большинства судов.

Общественный совет осуществляет свою деятельность в контакте с народным судом, прокуратурой, милицией города, регулярно помогая ему оказывать отдел юстиции исполнкома областного Совета.

Исполнком городского Совета депутатов трудящихся обеспечил общественный совет бланками-запросами, позволяющими получать полную информацию о состоянии правопорядка в том или ином коллективе и о деятельности товарищеских судов этих предприятий и учреждений. Эти сведения, а также итоги проверок работы товарищеских судов, проводимых членами совета и народными заседателями, систематически анализируются. Результаты анализов обсуждаются на заседаниях общественного совета, где разрабатываются и затем осуществляются конкретные мероприятия по улучшению работы товарищеских судов: заслушивание отчетов председателей судов, руководителей и председателей профсоюзных комитетов предприятий и учреждений по вопросам состояния воспитательной работы в коллективах; обеспечение проведения отчетов и выборов товарищеских судов; организация правовой учебы членов судов и оказание им содействия в приобретении необходимой юридической литературы; распространение положительного опыта работы товарищеских судов; возбуждение ходатайств о привлечение активистов и др. Обществен-

ный совет регулярно информирует исполнком городского Совета депутатов трудящихся о положении дел в том или ином производственном коллективе, домоуправлении и раз в год представляет подробную справку в отношении всех товарищеских судов, действующих в городе и пригородной зоне.

О том, насколько значительной является работа общественного совета, свидетельствуют следующие мероприятия, проведенные по инициативе и с участием этого органа. В течение 1971—1976 гг. вопросы улучшения деятельности товарищеских судов, организаций руководства ими трижды рассматривались на заседаниях исполнкома городского Совета депутатов трудящихся, неоднократно обсуждались на конференциях и в партийных органах. За последние полтора года проведено четыре общегородских семинара по изучению председателями и членами товарищеских судов действующего законодательства и других вопросов, встречающихся в их работе (помимо обучения на курсах при облсовпрофе, Кировском народном университете правовых знаний). Исполнком городского Совета депутатов трудящихся наградил Почетными грамотами многих председателей и членов товарищеских судов.

Вместе с тем общественный совет недостаточно уделял внимания вопросам улучшения использования средств массовой информации, повышению уровня правовой подготовки председателей и членов товарищеских судов, распространению положительного опыта их работы, укреплению авторитета товарищеских судов, не занимался популяризацией среди членов товарищеских судов периодических юридических журналов и другой литературы, практическая необходимость в чем очевидна. Существенным недостатком является и то, что не изучался характер мер общественного воздействия, применяемых товарищескими судами, а это не позволило членам совета анализировать и давать рекомендации по вопросам повышения эффективности применения этих мер.

Руководствуясь ст. 23 нового Положения о товарищеских судах, общественный совет разработал для товарищеских судов г. Кировска удобную форму отчетности, сам процесс заполнения которой превращается в анализ состояния дел в коллективе, роли товарищеского суда в укреплении правопорядка и эффективности его работы. Кроме надлежащего учета этой работы и контактов с отделом кадров предприятия, никаких других условий заполнение этой формы не требует. В ней находят отражение сведения о состоянии трудовой дисциплины в коллективе: числе лиц, доставленных в медвытрезвитель и привлеченных к административной и уголовной ответственности; данные, характеризующие состав товарищеского суда, инициативу различных органов, в том числе и самого товарищеского суда в рассмотрении дел; характер правонарушений и примененных мер общественного воздействия; фактическое выполнение решений товарищеского суда; его профилактическую деятельность и отчетность перед коллективом.

В целом деятельность общественного совета по работе товарищеских судов при исполнкоме Кировского городского Совета депутатов трудящихся защищает одобрения и с учетом устранения отмеченных недостатков отдел юстиции Мурманского облисполкома считал необходимым рекомендовать его опыт для применения во всех городах и районах области.

После опубликования статьи (стр. 25)

получил письма с просьбой оказать содействие в разработке образцов отчуждкой документов тацких товарищеских судов от:

- народного суда Угличского р-на Кировской области П. Миршкова;
- зам. министра юстиции Татар АССР Н. Е. Першина;
- из Президиума Петровской областной коллегии адвокатов от В. А. Станишевского;
- из юридической консультации Новгородского областного совета профсоюзных союзов от Д. Войтильского;
- председатель Медынского районного народного суда Ярославской области М. С. Медведева;
- председатель Общественного совета по работе товарищеских судов Сокольнического р-на г. Москвы М. Н. Родионова

